

Lugo, un mes.	1 pta.
Fuera, un trimestre.	4 »
Idem, un año.	16 »
Ultramar y extranjero, un trimestre.	9 »

Venta: Número suelto

5 céntimos, atrasado 10

EL PROGRESO

no se publica los lunes

El Progreso

DIARIO POLÍTICO Y DE INFORMACIÓN

LUGO: Sábado 8 de Marzo de 1914

ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos a precios convencionales.

La correspondencia al administrador no se devuelve los originales.

Redacción, Administración e Imprenta

Calle Manuel Becerra, 4 Teléfono 10

EL PROGRESO

es el periódico de mayor circulación en Lugo y su provincia

COSAS DE LA VIDA

MADRID RIE

Al llegar el paquete de la prensa de Madrid a la red acción hemos ido remplendo las fajas que envolvían cada periódico, luego elegimos uno de ellos, cualquiera, porque todos dicen lo mismo aun que cada cual de distinto modo, y sentimos el desencanto de quien encuentra lo contrario de lo que buscaba.

Es el caso que en Madrid, donde hace menos de ocho días andaban a trompazos las gentes por un pedazo de pan y una lata de pimientos, ahora no se habla más que de divertirse. Y allí mismo, donde las cosas de la política tenían en expectativa de grandes acontecimientos a los hombres públicos y a la opinión, hoy no se piensa más que en elegir un teatro donde pasar algunas horas de la noche presenciando la representación de cualquiera de los éxitos de la temporada.

Madrid es así. Madrid es un pueblo grande, una gran capital de la Mancha como decía no recuerdo quién. En Madrid se lloran las más leves desgracias, y hacen gracia los chistes más malos. En Madrid se aplauden los peores oradores y se hunden excelentes artistas, si no cuentan con quien les prepare el ambiente. Ni más ni menos que en Tarancón o en Valverde del Camino, y que nos perdonen ambos modestos pueblecillos y su honrado vecindario esta manera de señalar.

Madrid arrebató de varias tiendas de ultramarinos cuantos comestibles había almacenados, por que decían los madrileños que tenían hambre, y allá se fueron a las calles de la plaza del Progreso para abajo dispuestos a sacar la tripa de mal año. Ahí llegó el domingo de Carnaval, y Madrid se olvidó de su apetito, y salieron coches, carrozas, máscaras, colombinas y pierrots a dar la nota alegre, como si el hambre hubiese desaparecido con el saqueo de las tiendas hecho por los profesionales del robo más que por los pobres y hambrientos de verdad.

La prensa de Madrid no habla ya apenas de los sucesos de la semana pasada, ni del malestar general, ni de la carestía de las subsistencias. Entre los periódicos de la Corte que acaban de dejar sobre la mesa de la redacción, el primero que he abierto aparece con alegorías del Carnaval en su portada, con crónicas carnavalescas en sus primeras páginas, con revistas de teatros y reseñas de fiestas aristocráticas en todas sus planas.

Triunfaron los hermanos Alvarez Quintero con su última producción «La Calumnia» en el Teatro de la Princesa. Allí D. Fernando y D.ª María logran cada noche un nuevo éxito.

Linares Rivas y Pérez Lugín, el gran D. Alejandro, sostienen una incesante peregrinación de madrileños al Teatro de la Comedia, donde se hace «La Casa de la Troya» entre risas y aplausos.

También Linares dió al Teatro Lara su comedia «Cebardías» y allí se va medio Madrid a saborear los sinsabores de la clase media descubiertos en el escenario por el insignie gallego.

«Muñecos de trapo», en el Cómico; «La araña azul» y «La mujer artificial», en el «Reina Victoria, dan gusto a los que van al teatro a ver mujerío, y que no son pocos.

Hay balles de máscaras en casi todos los teatros, los grandes salones de los palacios aristocráticos se han abierto para solaz de niñas y niños «bien», en el Teatro Real se descubrió una mina al presentarse con la ópera «Rigoletto» un barítono, el Sr. Galeffi, perfectamente ignorado hasta ahora, y admirablemente dotado de voz y aptitudes.

Todo en Madrid ríe, a juzgar por el reflejo de la opinión recogido en la prensa que acaba de llegar. Y ríe precisamente cuando más amargas deben ser sus lágrimas. Tiene la virtud de saberlas ocultar, ya que olvidarlas es difícil.

Como este periódico que repasamos, seguramente que habrán de ser en su texto el resto del paquete extendido sobre nuestra mesa. No nos sorprende. La risa de Madrid, pueblo impresionable por excelencia, convive con sus lágrimas, y solo se vé lo que más puede en un momento dado. Poco hace falta para inclinar la balanza en un sentido determinado. De esta vez, bastó la presencia de Colombine llena de cascabeles y adorada por el eterno galante, gran Pierrot.

Madrid, un pueblo grande de España, es la esencia de España misma... Ahora llora, ahora ríe, por menos de nada... Hoy sonaron dos tiros y murió un hermano... Mañana, un paquete de «confetti» envuelva la dama recién puesta de luto...

A. de C.

SUCESOS EN GALICIA

Un hombre ahogado

El comandante de Marina de la Coruña publicó un edicto rogando a los marineros y pescadores le comuniquen cualquier indicio

que tengan respecto a la aparición del cadáver del vecino de Puentececeo, Manuel Alonso Allo, que según le comunica el ayudante de Marina de aquel puerto, fué arrastrado por una ola el 7 de enero último, cuando cogía percebes en unas peñas de aquella ensenada.

Alonso tenía dieciocho años, vestía pantalón de pana castaño, blusa azul marino y chaqueta gris.

Partida de fumadores

Teniendo noticias de que estos días merodeaba por Ferril y sus afueras una partida de carteristas, la Guardia civil venía practicando gestiones para su decubrimiento, y una vez puesta sobre la pista pudo saber que unos desconocidos tenían alquilada una casa en la carretera de Castilla (San Juan de Filgueira) donde se reunían con frecuencia varios profesionales del timo partiendo de la misma para las distintas ferias donde realizaban sus operaciones.

A la una de la madrugada de anteayer practicó la Benemerita un registro en la casa de referencia, en la que en aquel instante sólo estaba la mujer de uno de los «socios», pero momentos más tarde eran detenidos en la carretera, por el celoso y activísimo teniente jefe de la sección de Caballería, a quien acompañaban un sargento, un cabo y cuatro guardias, dos individuos que estrechados a preguntas se declararon carteristas y jugadores de ventaja. Son éstos Inocencio Medrano Martínez, natural de Valladolid, de 42 años, y Daniel Monteserín Sánchez, natural de la República Argentina, de 28 años.

Calzálese lo que les produciría su «industria», que al último de los citados pájaros se le ocuparon talones-resguardo de valores declarados y giro postal, hecho anteayer, con destino a una amiga de Valladolid, por valor de unas mil pesetas.

La Guardia civil busca al resto de la cuadrilla confiando en su próxima captura.

La orquesta de Rabentós

Para los conciertos

Han despertado gran interés los conciertos que darán en Lugo los artistas que dirigidos por Rabentós constituyen la gran orquesta catalana de instrumentos de arco.

Las circunstancias porque atraviesa estos días la junta directiva del Círculo de las Artes tiene en suspenso las gestiones del Sr. Neira y de la directiva del Orfeón para ultimar detalles sobre estos dos conciertos.

Desde luego los festivales habrán de celebrarse en el Círculo si la sociedad los patrocina, pues en otro caso habría que contratar el coliseo de la calle de Castelar para estas fiestas de arte.

Algunas personas se han acercado al Sr. Neira y al presidente del Orfeón solicitando que se les reserve palco para los conciertos. Si las fiestas se celebran en el Teatro habrán de tenerse en cuenta los derechos adquiridos por los abonados a la última temporada, y si se celebran en el Círculo como es de esperar, se despacharán según se han solicitado.

Después del choque de León

Quejas contra la Compañía del Norte

Por conducto fidedigno hemos sabido que en la madrugada del 6 del actual ocurrió en la estación de «El Burgo», próxima a León, un choque con el correo de Galicia, que pudo revestir fatales consecuencias, debido—según se dice—a una imprudencia de algún empleado de la Compañía del Norte.

Es de lamentar la frecuencia con que suceden hechos de esta índole, que redundan en perjuicio del público y ponen en peligro la vida de los viajeros.

Ni la Compañía, ni sus empleados, tienen derecho a jugar así con la vida de nadie; y ya que aquélla ha subido, sin causa que lo justifique, las tarifas ferroviarias, el público tiene derecho a exigir a aquélla más seguridad en el servicio y a sus funcionarios más celo en el cumplimiento de su deber.

Debe imitarse

El Círculo de la Unión Mercantil de Alicante ha publicado una nota oficiosa en la prensa, dando a conocer el acuerdo del gremio de comestibles de vender los artículos de primera necesidad al precio de coste, renunciando a toda ganancia, en tanto que no se normalicen las circunstancias.

-GRIPPE, BRONCONEUMONIAS-

LOS QUE LAS HAYAN PADECIDO DEBEN DE TOMAR LAS AGUAS DE CALDELAS DE TUY, (P.ª DE PONTEVEDRA) FORTIFICANTES DEL APARATO RESPIRATORIO

INFORMES Y PROSPECTOS: MANUEL OLIVER, ALCALÁ, 97.-MADRID

VENTA DE BOTELLAS: ADMINISTRADOR DEL BALNEARIO

TEMPORADA OFICIAL: DE 1.º DE JULIO A 30 DE SEPTIEMBRE

Ayer...

Por fin... Por fin tuvimos un día espléndido en el año 1919. Después de tanto hacerse esperar llegó el ansiado día, y nos causó gran satisfacción. Parecía como si los árboles rompiesen de pronto sus brotes para vestirse con las florecillas más tempranas, como si los jardines eligiesen sus mejores galas para recibir la visita del sol, y como si las mujeres derramasen el frasco de sus esplendores, tan guapas estaban todas.

Ante un día así, cuanto se desenvolvió en su cuadro de luz resultó brillante. Los mercados vieronse más concurridos que otras veces, la feria estuvo espléndida, los paseos resultaron animados, y la Cuaresma tuvo un primer viernes de abstinencia de carne, pero nada más que de carne, por obra y gracia del sol que imprimió alegría a la vida en todos los órdenes, sin reservas ni abstinencias.

Hasta el correo de Madrid, que siempre llega cuando pasaron muchas horas desde la designada para llegar, entró en nuestra estación con una puntualidad relativa y desde luego excepcional.

En el Círculo de las Artes se habló de la junta general anunciada para hoy, y que va a ser movidita, y fuera del Círculo se hicieron comentarios sobre la venida de la orquesta de Rabentós a Lugo.

AL DÍA

El tinglado se desmorona

Los periódicos barceloneses de estos días confirman las graves disensiones surgidas en el seno directivo del movimiento catalanista, a consecuencia de las cuales han causado baja en la «Liga de Catalunya» las más prestigiosas personalidades de esta entidad.

Parece que los secuaces de Cambó y de Ventosa han caído al fin en la cuenta de que estaban prestando a manejos políticos extremadamente peligrosos para Cataluña y tratan de rectificar en lo posible sus yerros, poniendo al descubierto el juego del jefe catalanista y de su lugarteniente, famosos equilibristas políticos que si en Madrid hacían protestas de amor a España, en Barcelona entonaban «El Segadors», y si en la Asamblea de Parlamentarios se juramentaron para ayudar a los enemigos del Régimen, poco después remedaban la traición de Judas ofreciéndose a la Monarquía.

Pero la Monarquía no había de ofrecer lo que no podría dar, y los directores del catalanismo fueron otra vez de la mano de Lerroux y Domingo. Y, a partir de ese instante, el pleito estaba fallado por el Gobierno y por la opinión, desfavorablemente.

El virrey nato con que Cambó soñara en un momento de alucinadora grandeza, pasaría, en todo caso, a manos de D. Alejandro o de D. Marcelino.

Los un día ministros de la Corona de España y al otro defensores a ultranza de la separación de Cataluña, han sufrido un rudogolpe en sus ansias de ensumbramiento personal en el futuro Estado independiente del que serían amos y señores. Reciente está aún la publicación en «La Veu» de un grabado diseñando los uniformes galonados que habrían de vestir los nuevos consejeros de Cataluña...

Han sido un contratiempo sensible para los directivos «lligueros», estas disidencias de última hora. Con lo bien que iba la cosa, no era de esperar que el santo volviese la espalda... ¡Más, qué se le va a hacer!... Los prestimios de la política separatista no han podido seguir desarrollando por más tiempo un juego tan difícil como peligroso, y sus intenciones quedaron al desnudo...

El tinglado de la farsa «lliguera» se desmorona. No debemos lamentarnos de ello los que pensamos en español.

GERMÁN BARREIRO.

CONTRA LA VIRUELA

LA VACUNA OBLIGATORIA

En la Gaceta llegada ayer se publica la siguiente Real orden que el ministro de

la Gobernación dirige a los gobernadores civiles:

«En cumplimiento de lo dispuesto en el Real decreto de 10 de enero último sobre la vacunación antivariólica obligatoria a cargo de los Municipios,

Su Majestad el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer:

1.º Que proceda V. S. a organizar inmediatamente en esa provincia, a semejanza de lo hecho por el gobernador civil de Madrid, y bajo la dirección del inspector provincial de Sanidad, el servicio de vacunación y revacunación obligatorias y su estadística en los términos señalados en dicho Real decreto y en el de 15 de enero de 1903, que queda vigente en todo lo que no haya sido modificado por el anteriormente citado, mientras tanto se dicta por el Real Consejo de Sanidad un nuevo reglamento especial para su aplicación.

2.º Que de la exacta ejecución de cuanto se dispone en los Reales decretos antedichos, deberá V. S. dar cuenta a este ministerio en el improrrogable plazo de dos meses, exigiendo las responsabilidades de su in cumplimiento a quien corresponda, con las multas gubernativas y las sanciones penales que a cada caso fuesen aplicables; y

3.º Que los Ayuntamientos no tienen derecho a solicitar del Instituto de Alfonso XIII, por conducto de los inspectores provinciales, más cantidad de vacuna antivariólica gratuita que la precisa para la vacunación de las familias pobres y establecimientos de Beneficencia, ya que el reglamento de dicho Instituto no permite atender gratuitamente más que a las necesidades de la Beneficencia pública.»

La junta general del Círculo

Hoy se celebrará junta general en el Círculo de las Artes.

Después de gran interés esta reunión. En ella hará dimisión de su cargo de presidente D. Purificación de Cora, y se procederá a la elección de su sustituto.

Indicábase ayer como candidatura probable y de triunfo seguro a un apreciable amigo nuestro que en los pocos años que lleva entre nosotros viviendo supo captarse muchas simpatías.

Habíabase ayer de que otros señores de la junta directiva pensaban dimitir en la sesión de hoy, por no considerarse compatibles con sus compañeros.

INTERESES REGIONALES

HAY QUE TRAER MAIZ

En nuestros agros comienzan los labradores a alarmarse ante la escasez del maíz, que ya se nota y que se convertirá en carencia absoluta dentro de poco tiempo.

Las Corporaciones oficiales y muchos sindicatos se reunieron ya para acordar una acción común que mueva al Gobierno a adquirir la cantidad suficiente, no ya solo para abastecer el mercado, sino también para regularizar éste.

El problema del abastecimiento del maíz no afecta solo a Galicia, Asturias y provincias vascongadas, como a primera vista pudiera parecer, sino a toda España, pues él es factor principal para el alimento y engorde de las terneras y para la ceba de bueyes que salen para los mercados de Madrid y Barcelona; es el alimento de las aves que facilitan estas especies y huevos a muchos mercados de la Península.

Es además el pan del labrador, casi su único cuando no su principal sustento, y por eso los Ayuntamientos deben no solo cooperar con su gestión a que el Gobierno atienda esta perentoria demanda regional, sino también comprometerse a adquirir alguna cantidad para facilitar a precios reducidos a los pobres.

El déficit que con este objeto contrajeran los Ayuntamientos rurales no podría estar más justificado.

Los mercados

Estuvieron bastante concurridos los mercados de ayer. Sin duda por haberse presentado una buena mañana los campesinos concurrieron a los mercados en número crecido.

Como primer viernes del mes se celebró feria de ganado.

No hubo terneros a causa de que el labrador teme equivocadamente que las autoridades se incauten de ellos, sin fijarse en que la incautación es un castigo al acaparador y exportador, pero nunca al productor.

En cambio vacas hubo muchísimas, y siendo excelentes los ejemplares.

Los precios del ganado vacuno se sostuvieron altos.

La guardia municipal facilitó la siguiente nota de precios medios que rigieron en los artículos puestos a la venta en las plazas de abastos:

Trigo, id., 6'25.

Maíz, ferrado, 6'75 pesetas.

Habas, id., 6'20.

Centeno, 4'00 pesetas.

Patatas, kilo 0'18.

Lea V. mañana EL PROGRESO.

CRÓNICA

LA ESTIRPE LEGENDARIA

por ANGEL GUBI

Los periódicos han dado cuenta de haber sido capturada una partida de bandoleros que, acudidos por «El Progreso» operaban en la provincia de León. En el mismo tiempo se ha publicado un telegrama dando cuenta de que en Valera del Bierzo, naturalmente en la cárcel, había fallecido de setenta años el célebre bandolero «El Pedro» que llenó de terror durante algunos años con sus fechorías toda la marca del Bajo Aragón.

El tipo clásico del bandido español ha ido extinguiéndose lentamente y en el presente casi ha desaparecido por completo. Era el producto de otra situación económica de otro estado de civilización interior, y de otras costumbres más toscas sin duda pero también más baratas.

¿Qué han sido de aquellos famosos saltadores de caminos de Andalucía que han para to los célebres bandoleros de Galicia? ¿A dónde han ido los rodadores genovinos de Valencia?

Se han extinguido, porque su tipo ha pasado, pudieron existir en una época que eran difíciles las comunicaciones y por tanto era punto menos que imposible perseguirlos. No es lo mismo a ser en medio de un despoblado, una diligencia que va rodando lentamente por las carreteras o desvalijar una galera de mucha pereza, que asaltar un tren en marcha y que corre con una velocidad vertiginosa.

En los bandoleros andaluces se conservó hasta última hora el tipo clásico de decir aquel desprovisto de instintos genovinos, en elerto modo caballeresco que tenía a gala la cortesía con las mujeres y la generosidad con los pobres.

Era un tipo extraño. Tenía mucho de hombre libre que aspira a vivir al margen de la sociedad de las leyes. Estos bandoleros famosos comenzaban con ser contrabandistas y acababan por convertirse en ladrones de oficio, pero que se bataban únicamente a los ricos, como sintieran ciertos escrúpulos morales punto al concepto de la propiedad y pretendieran hacer justicia distributiva de a los unos lo que sobraba a los otros.

En el tipo clásico del bandolerismo, hoy a distancia, se presta a largas consideraciones. En el fondo, ¿no se trata sencillamente de un problema social que de un problema penal? El hambre nacional empujaba los hombres al camino de las situaciones ilegales. Pero además había de por medio también el temperamento de la raza. Cerrado el camino de aventuras a la usanza antigua, porque no eran posibles ni las empresas guerreras, ni la exploración y conquista de tierras vírgenes, la inquietud andaluz de nuestro pueblo se encontró sin horizontes en que expansionarse. Dentro del propio territorio aún podía prolongarse, aunque de una manera limitada, la antigua vida aventurera. Por tradición había perdido el hábito del trabajo y del sentirse asco a ganar el pan de cada día con el sudor de la frente y el esfuerzo brutal de los músculos. De añadirle a tierra esquilimada no producía siquiera para vivir. Los escasos salarios servían para irse muriendo poco a poco de hambre.

Esta era la realidad desconsoladora. Otra parte, la existencia aventurera, se gestionaba la imaginación siempre anheladora de los españoles, sólo con los eternos anhelos de libertad, sólo con la por la inminencia del peligro, renovada cada momento en el azar de la existencia errante y al margen de todos los códigos.

Poco a poco, sin embargo, las condiciones económicas y sociales de la España se han ido modificando. En España se han ido modificando. Se han creado industrias, se han puesto explotación las minas, la red de comunicaciones se ha ido completando. Ademas la vieja intrepidez de la raza se ha ido amortiguando. Para los últimos aventureros se abrió el camino de la emigración a América, de ese país soñado que los aventureros españoles descubrieron, que quisieron y colonizaron hace ya algunos siglos. Es lógico, pues, que el tipo de bandido clásico—no el criminal vulgar—se haya ido extinguiendo a medida que se transformaba nuestra contextura social. Nuestra organización económica y política actual solo se conserva la leyenda.

INFORMACION DE 'EL PROGRESO', TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

NOTAS POLITICAS

Madrid 7-22'55

Francia y España, de acuerdo.-La cuestión de Tánger

El Diario Universal, órgano del conde de Romanones, publica hoy un editorial que está siendo comentadísimo. Dice que no existe exclusión alguna entre España y Francia respecto a la cuestión de Tánger.

La intransigencia francesa para la posesión de dicha plaza, según afirmó Le Temps, no existe, ni tiene base de fundamento serio.

Respecto de Marruecos se mantendrá el status quo.

Afirma el Diario Universal que existe una inteligencia entre Francia y España respecto de este asunto.

El día del Presidente

Esta mañana estuvo en Palacio el conde de Romanones despachando con el Rey.

A la salida manifestó a los periodistas que no había puesto a la firma del Monarca ningún decreto.

Poco después rectificó diciendo que el Rey había firmado un decreto del departamento de Hacienda, pero se negó en absoluto a decir que decreto era éste.

El decreto sobre exportación

La Gaceta de hoy publicó el decreto suprimiendo la exportación y castigando el contrabando.

Grave situación

El conde de Romanones dijo hoy a los periodistas que la situación de España es muy grave en lo que se refiere a conflictos sociales.

Añadió que el Gobierno no se había podido ocupar de los presupuestos por serle preciso atender a los asuntos de orden público y sociales los cuales marchan mal a juzgar por las noticias recibidas de Barcelona y de otras varias provincias.

La carestía de las subsistencias preocupa también hondamente al Gobierno que se ha trazado un plan para proceder en este pleito, y obedientes a él obrarán con energía y aplomo.

La principal labor del Gobierno en estos días es la que se refiere a su política social.

Lo de Marruecos

El general Berenguer y el conde de Romanones conferenciaron extensamente ocupándose de los asuntos de Marruecos.

En el ministerio de Estado se reunieron el conde de Romanones, el general Berenguer, el ministro de la Guerra señor Muñoz Cobo y el de la Gobernación Sr. Jimeno.

Se ocuparon de los asuntos de Marruecos y de nuestras relaciones con Francia respecto a este punto.

Los mauristas

La minoría maurista del Ayuntamiento de Madrid explicó a sus correligionarios el motivo de su retirada del Concejo. Manifestaron dichos concejales que mantendrían su actitud hasta que el Gobierno dé una satisfacción a los ediles.

Información general

Ascensos del Ejército

Los ascensos que se darán este mes en el Ejército, son los siguientes:

Estado Mayor: 1 comandante y 3 capitanes.

Infantería: 9 tenientes coroneles, 15 comandantes, 33 capitanes y 18 tenientes.

Caballería: 3 tenientes coroneles, cinco comandantes, 11 capitanes y 9 tenientes.

Artillería: 1 teniente coronel, 5 comandantes, 7 capitanes y 6 tenientes.

Guardia civil: 4 capitanes, 5 tenientes, 10 alféreces y 4 sargentos.

Carabineros: 1 capitán, 1 teniente y 2 alféreces.

Intendencia: 1 teniente coronel, 9 comandantes, 15 capitanes y 32 tenientes.

Sanidad: 1 subinspector, 4 médicos mayores, 5 médicos primeros y 8 tenientes médicos.

Farmacia: 2 tenientes coroneles, 3 comandantes, 5 capitanes y 5 tenientes.

Equitación: 1 comandante, 1 capitán y 1 teniente.

Oficinas militares: 1 oficial segundo, 1 tercero, 5 escribientes primeros y seis escribientes segundos.

Audiencia militar

Se celebró en Palacio la audiencia militar que estuvo muy concurrida, asistiendo muchos generales y jefes y oficiales de todos los cuerpos del Ejército.

Berenguer

El lunes será entregada al general Berenguer la placa que le regalán sus compañeros los ex-alumnos de la Academia general.

Tendrá lugar este acto en el Casino militar, y se le dará gran brillantez.

Los retiros obreros

Mañana publicará la Gaceta un decreto de intensificación de los retiros para obreros, y de fomento de obras para dar trabajo a las clases necesitadas.

Para el Consejo de Estado

Existen tres vacantes de miembros del Consejo de Estado.

Se indican para ocupar dos de esas vacantes a los Sres. A ba y Miranda.

De Barcelona

¿Se declara el estado de guerra?—La situación sigue agravándose.

Continúan siendo cada vez más pesimistas las noticias que se reciben de la ciudad condal.

El conflicto de los abastecimientos no parece tener solución por parte alguna.

La huelga de «La Canadiense» no mejora.

Se asegura que el estado de guerra será declarado de un momento a otro.

Más huelgas

Los cargadores y descargadores del muelle de Barcelona se declararon en huelga por solidaridad con los obreros de los demás oficios.

También plantaron en el trabajo los ferroviarios de la línea de Sarriá.

Inmediatamente fué ocupado este ferrocarril por fuerzas del Ejército habiéndose encargado del servicio los ingenieros militares.

Tropas a Barcelona

Salieron de Madrid para Barcelona tropas de ingenieros que van a relevar a las que están al frente de la fábrica de electricidad «La Canadiense».

Se dice que han ocurrido disturbios de escasa importancia.

Como al principio les digo, la situación de Barcelona puede calificarse de gravísima.

De Córdoba

La huelga.—Cargas, heridos y contusos

No son tampoco tranquilizadoras las noticias relativas a la huelga general de Córdoba.

Los huelguistas formaron grupos con intenciones hostiles.

La guardia civil les invitó a disolverse y como se resistieran dió varias cargas.

Se produjeron los consiguientes sustos y carreras.

Varios obreros resultaron heridos y otros contusos.

Esto ocurrió por la mañana.

Por la tarde se repitieron los anteriores sucesos.

La fuerza pública disparó causando nuevos heridos y contusos.

Practicáronse numerosas detenciones.

A la hora en que telefono, según los últimos despachos oficiales, Córdoba volvió a la normalidad.

De Valencia

La huelga para el lunes

No parecen tener éxito las gestiones de las autoridades para evitar que el lunes próximo llegue a plantearse la huelga general en Valencia.

Los obreros están decididos a ello. Se adoptan precauciones.

Extranjero

La revolución alemana

Despachos de origen alemán aseguran que las tropas gubernamentales han derrotado a los spartacos en la mayoría de la nación.

Sin embargo, continúan las luchas en las calles.

BOLSA DE MADRID

COTIZACIONES DEL DÍA 7

FONDOS PUBLICOS

Table with 2 columns: Description and Price. Includes items like 4 por 100 perpetuo interior, Idem fin de mes, Amortizable al 4 por 100, Idem al 5 por 100.

ACCIONES

Table with 2 columns: Description and Price. Includes Banco de España, Compañía Arrendataria de Tabacos, Azucareras preferentes, Id. ordinarias, Id. obligaciones.

CAMBIOS

Table with 2 columns: Description and Price. Includes París (vista) francos, Londres (vista) libras.

LO QUE DICEN LAS ESTADÍSTICAS

La contribución territorial

Según una estadística formada por el Tribunal de Cuentas, durante el quinquenio de 1913 a 1917 los derechos líquidos reconocidos a favor del Tesoro por contribución de inmuebles, cultivo y ganadería, conceptos de rústica y pecuaria; alcanzaron la suma de 650 millones de pesetas y lo recaudado sólo 575, o sea un 88,52 por 100.

Esta proporción, ya de por sí bastante reducida, ofrece descomposición más sorprendente examinada por provincias.

El primer lugar en la recaudación del quinquenio 1913-17 lo ocupa Salamanca, que ha conseguido un promedio de 99,28 por 100, y el último lugar de las provincias de España, durante el mismo periodo de tiempo, le corresponde a la de Málaga, que no ha logrado pasar de un promedio de 63,39 por 100.

El tipo más elevado de recaudación dentro de los cinco años a que se contrae este trabajo lo consiguió la provincia de Pontevedra el año 1914, que llegó a la cifra de 99,83 por 100, y el tipo más inferior corresponde a la provincia de Logroño en 1916, con 59,99 por 100.

Los gastos de Marruecos

Durante el pasado mes de enero los gastos públicos efectuados con cargo a nuestro protectorado marroquí ascendieron a 3.091.443 pesetas, frente a 8.882.842 en igual mes de 1918.

Bajo el régimen bolcheviqui

El hambre en Rusia

Dicen de Londres que en Rusia reina la miseria y el hambre en tal forma que mueren millares de personas.

Los empresarios de las pompas fúnebres no pueden atender a los servicios no habiendo madera bastante para fabricar los ataúdes.

Los alimentos son tan escasos que en San Petersburgo y en Moscú se venden los gatos a 12 chelines cada uno.

Las enfermedades producidas por el hambre son numerosas.

El Gobierno inglés se ocupa en este asunto.

En la semana última han regresado de Rusia muchos súbditos ingleses, enfermos por causa del hambre y de las privaciones.

Las epidemias se desarrollan de un modo espantoso, especialmente la tuberculosis y el tifus.

En San Petersburgo los muertos por inanición se elevan a 200 diarios desde hace tres semanas.

Los escasos hombres y mujeres que se ven tienen aspecto famélico, excepto las caras y manos, que están hinchadas. Mucha gente padece hidropea.

El invierno se hace verdaderamente insoportable.

Falta el petróleo y las materias que sirven para iluminar.

Las calles permanecen a oscuras dedicándose la gente de mal vivir a todo género de excesos.

Las penalidades aumentan por la falta de carbón.

Los pocos alimentos que quedan sólo pueden conseguirlos las personas muy ricas o los favoritos y parásitos que rodean a Lenine y Trostki.

El Kremlín es un depósito de provisiones alimenticias, combustibles y materiales de alumbrado para los directores bolcheviki.

La distribución que hacen éstos de la substancias alimenticias es injusta y egoísta beneficiando sólo a los directores y secuaces que los rodean.

Para las raciones de pan tienen cuatro clases de cereales en cantidad tan escasa que el pan se hace con cebada molida.

El mismo alimento se da como pienso a los caballos.

La carne, la leche y los vegetales están a precios fabulosos.

Todas las mañanas aparecen las calles llenas de cadáveres de mujeres, hombres y niños que perecen de hambre y de frío.

Suscripción popular

Relación de los señores que han contribuido a sufragar los gastos que origina el monumento que se erigirá en Granada en honor y gloria de los estudiantes muertos durante los últimos sucesos.

Suma anterior, 33 pesetas.

Sres. D.: José Antonio García, 1; Filomena Páramo, 2; Manuel Somoza, 2; María del Carmen Castro Fouz, 1; María Viteiz, 1; Manuel Núñez Pazos, 2; José y Segundo Mesa, 2; Rosario Torviso, 1; Alvaro Armas González, 1; Pablo Castedo Pillado, 1; Francisco Gómez Prado, 1; Milagros y Ubalina Núñez, 2; Eliseo Nieto Chán, 1,50; Manuel Fernández Márquez, 2; Froilana Carreira Barbosa, 1; Venancio Montenegro Neira, 2; Pascual Pujol, 1,50.

Continúa abierta la suscripción en la Librería de los Sres. Hijos de Reboredo, San Marcos.

CANTINAS ESCOLARES

Relación de los señores que se han suscritos con las sumas que a continuación se detallan, para sostenimiento de la «Cantina Escolar Lucense» en la que ya se alimentan diariamente cincuenta niños pobres.

Suscripciones anuales

Suma anterior, 3.195 pesetas.

Sres. D.: Basilio Domínguez, 10; Eliseo González Negro, 5; Domingo Carro Pérez, 12; Sergio Gandoy Vila, 10; Victoriano Rozas, 5; Niceto Menéndez Carretero, 5; José Gayoso Castro, 5; Hermenegildo Fraga, 5. Total, 3.282.

La comisión organizadora de esta humanitaria obra ruega a todas las personas que se han dignado contribuir a su sostenimiento, tengan la bondad de concurrir mañana, domingo, y hora de doce y media, a la casa Ayuntamiento, a fin de que puedan conocer todas las gestiones realizadas hasta la fecha, y seguidamente, elegir las que han de constituir el patronato que pueda dar, a lo sucesivo, el más amplio desarrollo a esta institución, toda vez que las demandas de las familias pobres son cada día más numerosas, y han de llevarnos a todos, seguramente, a sentir el placer de nutrir al niño pobre que frecuenta diariamente la escuela, soportando privaciones que le restan toda clase de energías.

Datos demográficos

Movimiento de población ocurrido el día 7 en el término municipal.

DÍA

Nacimientos

Tirimol.—Angel Corral Castro. Romean.—Clotilde Si v. Rodríguez. Fijos.—José Rópez Fernández. Lugo.—Javier Lameia López.

Defunciones

Lugo.—Domingo Ferreiro Rey, de 56 años, casado. Hospital.—Doseito Vazquez Rancaño, de 7 años. Bóveda Sta. María.—M.ª Dominga Sanfiz López, de 43 años, soltera. Bóveda Sta. María.—Filomena Ares Solán, de 25 años, soltera. Lugo.—D. José Ferreiro Sanjurjo, de 78 años, casado.

ECOS

Ayer se sacrificaron en el Matadero público 9 reses vacunas y 0 cabras. En la Plaza de Abastos entraron 6 bultos de pescado.

Se inauguró en el local del Circolo de

que no muere en la memoria un tanto novelesca de nuestro pueblo.

DE LA ARGENTINA

TRIGO PARA ESPAÑA

Un telegrama llegado de Buenos Aires anuncia que el «Infanta Isabel de Borbón» ha salido de dicha ciudad cargado de trigo, a pesar de la huelga marítima, gracias a la ayuda directa prestada con granos propios por el Gobierno argentino. El «Victoria Eugenia» se encuentra en La Plata, y recibirá la misma cooperación oficial, proponiéndose el Gobierno argentino hacer lo mismo con los demás barcos requisados por el Gobierno de Su Majestad para traer trigo a España. Esa ayuda, espontáneamente ofrecida hace días por el Gobierno argentino al Ministerio de Abastecimientos, fino a la solidaridad amistosa, como prueba de Consejo y debidamente fué tratada en Consejo y debidamente agradecida. Dicho Ministerio ha resuelto enviar a la Argentina los barcos alemanes incautados, debiendo en esta primera quincena salir los «España» números 2, 4 y 5, con un tonelaje aproximado de 18.000. El trigo argentino que ha de recibir todas las facilidades del Gobierno argentino para el embarque, haya o no huelga, será un buen elemento para ayudarnos a resolver la crisis de las subsistencias.

Se encuentran actualmente en la Argentina los buques «Carolina E. Pérez», «Urkiola Mendi», «Cabo Sacratif», «Valbanera», «Balmes», «Cabo Carboeiro». En viaje para la Argentina, «Achari», «Miguel M. Pinillos» y «León XIII». En Inglaterra, de donde se dirigirán a la Argentina: «Cizkargi Mendi», «Mar Mediterráneo», «Yandíola», «Arráiz», «Alava», «Bregóna núm. 2».

En Amberes, de donde saldrá para la Argentina, «Inés»; y en España, de donde saldrá brevemente para la Argentina, «Eretza Mendi», cuyo tonelaje total alcanzan a toneladas, 54.000, debiendo observarse que dichas toneladas son de registro bruto y pueden aumentarse en un 40 por 100, lo que significa una carga neta de 75.600 toneladas.

El Rey de España y las repúblicas latinas

Una intervíu con Don Alfonso XIII.

El «Diario de la Marina» de la Habana, publica las siguientes declaraciones, que D. Alfonso XIII ha hecho a un redactor del colega cubano:

«Espiritual, social y comercialmente, estoy interesado en el afianzamiento de las relaciones entre España y América. Vinculadas por el idioma con lazos espirituales irrompibles, esas 20 naciones americanas, en pleno desarrollo y palpitando al unísono de las aspiraciones modernas, marchan hacia un futuro esplendoroso. Lo reconozco así, y sepan esas 20 repúblicas americanas que tienen en España su casa propia, su nación solariega. A la vez que esas naciones de América vienen hacia España por un camino de armonía y de luz, también yo señalo a los españoles las rutas de América como rutas de confraternidad y de efusión. El florecimiento de aquellos países, emancipados con personalidad acentuada, tienen en mí leales simpatías, y cuantas más consideraciones y protección, respeto y atenciones tengan aquellos Gobiernos y aquellos países para las grandes colonias españolas, mayor será mi agradecimiento y el agradecimiento de toda España.»

Respecto al Tratado de emigración hispanocubano, dijo D. Alfonso:

«Oportunamente le expresé al digno ministro de Cuba, doctor García Kholy, el agrado que me produciría que se iniciasen las negociaciones, y después—¿por qué no he decirlo?—me han producido satisfacción la labor que realiza el Gobierno de Cuba y la de mi Gobierno a este respecto. Desde luego, sobre la base de la emigración golondrina. Precisamente el propio señor marqués de Perijá estaba presente en la entrevista con el ilustre diplomático cubano. Y vista precisamente, tengo el informe del señor Mariátegui, ministro de Cuba, elevado al ministro de Estado. Solo hace una pequeña observación. Es llegada la hora de los Tratados y de los Convenios entre España y todos los países de América, para asegurarnos unos y otros el porvenir.»

CULTOS

S. J. C. B.—La púdosa Obra de las Tres Marías y Discípulos de San Juan celebra su reunión mensual mañana segundo domingo del mes nueve de los corrientes en su Capilla de S. Froilán.

Alas ocho de la mañana misa de comunión general y por la tarde a las cinco y media el ejercicio correspondiente terminando con la estación de la Capilla mayor.

Se encarece a todos los asociados, la puntual asistencia a cada uno de estos actos.

Iglesia de la Inmaculada P. P. Franciscanos.—Mañana a las cuatro y media y los tres domingos siguientes, predicará el B. P.ación para el cumplimiento del Precepto Pascual. Son muchas las gracias e indulgencias concedidas y plenaria a los que existan a tres minutos y confiesen y comuniquen: El 4.º domingo se dará la bendición papal a los que asistieren a estos ejercicios. A continuación se hará el ejercicio de los siete domingos de S. José.

FARMACIA CENTRAL

DE M. FIGUEROA

Gran surtido en productos químicos farmacéuticos -:- Artículos de Ortopedia -:- Específicos de todas clases y Aguas minerales.

San Pedro 2 y Plaza Mayor.-LUGO

No se engañe usted con el número

Seguimos vendiendo MAS BARATO Y MEJOR que nadie

NUESTROS PRECIOS LO DICEN

No cambiamos los números, marcando el 4 de antes con el 5, etc., marcamos los números de costumbre.

Table with 4 columns: Chocolates LA MILAGROSA, Chocolates BRANDARIZ, Chocolates COMPETIDOR, and Descuentos desde 30 paquetes. Includes prices for various chocolate types and quantities.

Tenemos siempre existencias de todos los tipos de Cacao

Entregamos las molidas a las cinco horas de encargarlas

Chocolates BRANDARIZ -:- Teléfono número 13

Bellas de Madrid el Salón de Humoristas, al que han concurrido 123 dibujantes y caricaturistas, con cerca de cuatrocientas obras entre dibujos, esculturas y muñecos-caricaturescos.

JOSÉ HERRERO LOBEJÓN PASO A NIVEL Compra de PIELS DE CONEJO CASERO y DE MONTE, así como también las de cabrito y todas las demás clases.

La «Revista de Derecho Privado» abre un concurso con premios de 500 pesetas para premiar monografías del Derecho civil español. El plazo de admisión termina el 31 de diciembre del año actual.

Tomó posesión de la dignidad de Deán de la Santa Iglesia Catedral de Tuy el M. I. señor Provisor del Obispado, nuestro distinguido amigo D. Eduardo Núñez Vázquez.

Asistieron al acto muchas y muy distinguidas personas. El nuevo Deán obsequió a los invitados con un espléndido lunch en el comedor del Palacio episcopal.

Jerónimo Farré Gamell Ortopéde de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina

Calle de Juan de Mena, 23, 1.º MADRID

HERNIAS (quebraduras) aún las más antiguas y voluminosas, incluso las eventraciones consecutivas a la operación de las mismas, DEFORMIDADES DE LA ESPALDA. PIERNAS y PIES se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

APARATOS ESPECIALES de nuestra invención para el riñón móvil.

PIERNAS ARTIFICIALES sin tutores-las, de acero, con pies de caucho esponjoso, dis-cuertos de modo que prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios imitan los movimientos del pie natural, con Patente de invención en las principales naciones del mundo.

En Lugo, Hotel Méndez Núñez, del 1.º al 3.º y de 3.º a 6.º, fijamente la tarde del día 16 y todo el día 17 y en Mondoñedo, «Fonda de Cándida Canoura», el día 19 de estos meses: Enero, Marzo, Mayo, Julio, Septiembre y Noviembre.

El Casino Español de Cienfuegos (Cuba) ha acordado abrir un concurso para repartir tres premios de 25.000, 20.000 y 10.000 francos, y quince de 3.000 francos cada uno a los autores de trabajos que se presenten redactados en castellano, inglés, francés, italiano o alemán sobre el tema «La nacionalización del crédito».

El Ilmo. Sr. Director general de Obras públicas comunica al Gobierno civil haber designado el día 25 del actual para verificar ante el Ministerio de Fomento la subasta de las obras de construcción del trozo 2.º de la carretera de Sarria a San Martín de Castro, bajo el tipo del presupuesto de contrata que asciende a la cantidad de 59.379 42 pesetas y con arreglo al anuncio y condiciones particulares y económicas que se expresan en el Boletín Oficial de ayer.

Le ha sido admitida, sin perjuicio de tercero y salvo mejor derecho, una solicitud de registro presentada en el Gobierno civil por D. Jacobo Méndez Alonso, vecino de Monforte, manifestando que con el nombre de «Esperanza» desea adquirir la propiedad de 12 pertenencias de mineral de cobre en ter-

no común del pueblo de Paciacoba, en el Ayuntamiento de Monforte y punto denominado Paciacoba. Confinan aquéllas por Norte con el pueblo de Paciacoba, por Oeste, Sur y Este con terrenos también comunes de aquél y de particulares.

Santoral para hoy, sábado, 8: Stos. Juan de Dios, fundador; Poncio, diácono; Julián, arz. de Toledo; Veremundo, ab. y cf.; Filemón, Apolonio y otros mártires. Stas. Beata y Herenia, mrs.

DE GALICIA

Coruña.

Juraron la bandera en sus respectivos cuarteles los reclutas incorporados últimamente a filas.

Debido a lo inseguro del tiempo, se prescindió de dar al patriótico acto la solemnidad de otros años.

Ni se arregla ni parece que se arreglará el conflicto de la carne. Las autoridades han tomado este asunto con calma y el vecario sigue haciendo de un artículo tan necesario para la vida.

Los tabajeros ya ni siquiera concurren a las ferias, convencidos de que no podrán comprar ganado a precios razonables, toda vez éste sigue en alza progresiva, y los acaparadores continúan absteniéndose de exportarlo por temor a la incautación.

Ferrol.

Prestaron juramento de fidelidad a la bandera los reclutas incorporados últimamente al regimiento de Ferrol 65 y Comandancia de Artillería.

Con este motivo a la tropa se le sirvió un rancho extraordinario en sus respectivos cuarteles.

De la guardia de la cárcel fue on sustraídas durante la noche tres mantas de las destinadas a los soldados.

Practicadas las averiguaciones correspondientes por la policía, se vino en conocimiento de que el autor ha sido el niño de diez años José López y López, domiciliado en la calle de San Sebastián núm. 46, quien en la citada noche estuvo en el cuerpo de guardia a recoger los restos del rancho.

Interrogado el niño declaró que las mantas se las había vendido en cuatro pesetas a Juana García Rey, que habita en la calle de San Carlos núm. 3.

Esta lo niega. Han sido puestos a disposición del Juzgado el niño, su madre y la supuesta compradora.

Santiago.

En el Teatro Principal de esta ciudad, se ha estrenado la comedia romántico-estudiantil «Amor de Amores», de que es autor el señor Pesada Curros.

De la interpretación de dicha obra estuvo encargado el grupo artístico «A Terriña», compuesto en su totalidad por jóvenes artesanos y con la cooperación de los escolares Sres. Brañas y Sergio Pino.

La fiesta, que ha tenido carácter escolar, ha sido presidida por el alcalde de esta ciudad, D. Máximo de la Riva; e. rector de la Universidad, D. Cleto Troncoso, y los decanos de las Facultades.

En el escenario se veía la bandera que la colonia santiaguesa en Vigo, regaló hace un mes a la agrupación «A Terriña», cuando allí puso en escena «O Fidalgo».

«Amor de Amores», es una obra de ambiente eminentemente santiagués.

El estreno de la delicada comedia, ha constituido un gran éxito, siendo su autor llamado a escena al final de todos los actos.

Pontevedra.

Con la obra titulada «Esclavitud» se despidió del público pontevedrés la notable compañía que con tanto acierto dirige la distinguida actriz Carmen Cobeña.

Saló para la ciudad de Compostela para dar allí varias representaciones.

En una sesión cinematográfica que se celebraba en el teatro de Marín, se inflamó una película, causando gran alarma entre el público que presenciaba el espectáculo.

Rápidamente fué sofocado el incendio, restableciéndose la tranquilidad en los espectadores, alguno de los cuales sufrió ligeras erosiones al intentar abandonar el local precipitadamente.

El operador Sr. Alonso resultó con importantes quemaduras en la cara y en las manos.

Publicidad recomendada

Extravío de una perra de perdices

Se extravió una perra de perdices de las siguientes señas: la cabeza y las orejas castañas con una raya blanca que le divide la frente, el hocico también es blanco, en la parte posterior del cuerpo y en el rabo tiene pecas oscuras y castañas y el resto es blanca. Responde al nombre de «Valentina».

Se gratificará a quien la entregue en la casa núm. 12 de la calle de la Ruanueva.

¿Quiere tener buen vino en su mesa?

En el acreditado despacho de vinos del país LA BODEGA GALLEGA, Cruz 20, encontrará los legítimos de Quiroga y Peares a 45 y 50 céntimos el litro.

Esta casa también vende pescado en conserva fabricado por la casa más acreditada de la región Andrés Lago y hermanos de Cariño (Coruña).

El representante en Lugo, Manuel Boelle, recibe encargos de las distintas clases de conservas y vende al detall sardinas y parrochas en el mismo establecimiento.

También en esta Bodega se compran botellas. Pasando aviso, se recogen a domicilio.

LA BODEGA GALLEGA CRUZ, 20.-LUGO

AUREA LOPEZ MODISTA

Llegada de Madrid recientemente, da lecciones de corte de 11 a 1 de la mañana.

Ofrece a las señoras lucenses sus servicios. Ruanueva-29-Lugo

PROFESORA EN PARTOS Josefa Márquez, Ex-ayudanta del Dr. Recasens - Tocólogo de S. M. la Reina. Asistencia a partos dentro y fuera de la población. PRECIOS CONVENCIONALES Hay Gabinetes para casos de la profesión. - ARMAÑA, 7.-LUGO.

CONSULTORIO JURIDICO-ADMINISTRATIVO Y

Chocolates BRANDARIZ

Ronda de la Coruña, 2 :-: Avenida de Morel, 1.-LUGO

A causa de la elevación de precios de los cacao y de los azúcares, esta Casa se ve obligada a elevar el precio de sus productos. Rompiendo con la rutina que priva en esta industria, alterando las clases cuando los precios de las primeras materias no permiten fabricar a los precios que se venden, esta Casa NO ALTERA LAS CLASES; sostiene las mismas exquisitas calidades que tanto estima el público, y ELEVA LOS PRECIOS, por creer contrario es engañar al comprador.

Todos los paquetes de nuestros exquisitos CHOCOLATES LA MILAGROSA y CHOCOLATES LATES BRANDARIZ, llevarán un precinto especial en que constará el AUMENTO de los precios de VEINTICINCO CENTIMOS, designando los diferentes precios y clases de los mismos números de costumbre. Este aumento desaparecerá cuando dejen de existir las circunstancias que lo motivan. Los CHOCOLATES COMPETIDOR no sufren este aumento.

Rogamos al público compare nuestros productos con los de IGUAL PRECIO de otras marcas

SELLO YER CURA DOLORES de CABEZA, GRIPPE, JAQUECAS, NEURALGIAS, COLICOS, DOLOR de MUELAS, DOLORES NERVIOSOS y toda clase de dolores REUMÁTICOS. Caja con 12 sellos, Pesetas 3. Caja con 6 sellos, Pesetas 1,75. Caja con 3 sellos, Pesetas 0,90. Caja con un sello sólo cuesta 30 céntimos. De venta: En todas las Farmacias y Droguerías del Mundo.

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

Obispo Aguirre, 2, bajo.-LUGO.

LIBRERÍA DE

María Blanco Fonteboa

Este nuevo establecimiento ofrece al público un completo surtido en objetos de escritorio y para regalos, religiosos y todos los útiles para labores.

Precios económicos LUGO.-San Pedro 26 -LUGO

Manuela Méndez de Jáñez

PROFESORA EN PARTOS, Ex-ayudanta del profesor y gran tocólogo del Hospital Real de Santiago, D. Antonio Martínez de la Riva y D. Manuel Varela Radio,

ofrece sus servicios, dentro y fuera de la población, llevando lo necesario para la más escrupulosa asepsia.

Precios módicos Calle de Manuel Becerra, núm. 23, 1.º LUGO

TELÉFONO NÚMERO 112

MODAS

Próximo el viaje a Madrid de la distinguida modista María Abelairas, con exclusivo objeto de observar los nuevos modelos para la próxima temporada, zados por las casas Parisiens, lo comca a su distinguida clientela, como mente ofrece su modesta cooperación ra algún encargo relacionado con la fesión.

Cuento fantástico

Pocos pintores habrán cometido a trabajar poseídos de tan vivo y sincero entusiasmo como Juan, algún él los concebía la belleza de la ra ser una religión y el arte un sacerdocio.

Era rico de ideas, pródigo de ideas; más en la realidad tan desdichado que apenas ganaba para vivir.

Hacia en los museos copias que le compraban los extranjeros; de vez en cuando algún techo para casa, tienda, y de largo en largo, con ayuda de fotografías y datos verídicos que le proporcionaban los parientes del difunto, un retrato de persona muerta. Nunca se le ofrecía ocasión en que pudiera ganar mucho dinero.



BESOY

Todo el mundo lo dice

No hay miedo a la grippe ni al tifus con el KINARSOL BESOY

hace desaparecer todas las fiebres, aún las más rebeldes. Antipalúdico poderoso. Desinfectante y reconstituyente. Recetado por los médicos como necesario en la actual epidemia. EXIJALO USTED.-NADA MÁS EFICAZ

SELLO BESOY instantáneo, cura radicalmente en cinco minutos el dolor de cabeza, los espasmos de las señoras, los reumáticos y todos los nerviosos. INOFENSIVO EN ABSOLUTO.-NO CONTIENE NARCÓTICOS.-PUEDE TOMARSE CON CIEGA CONFIANZA.-EXIJA USTED EL LEGÍTIMO SELLO BESOY. Solo cuesta 0'30.-Nada más eficaz.

No hay tos por rebelde que sea que resista al tratamiento con el EUPEPTOL BESOY. Favorece la expectoración, suaviza la garganta, hace desaparecer toda molestia. Sin calmante alguno. Práctico, sencillo, cómodo. UN TUBO CON VEINTE COMPRIMIDOS: Pesetas 0'50 Indispensable en la actual epidemia.

No hay miedo ni a la grippe ni al tifus con el PURGANTE BESOY.

Desinfectante poderoso, suave, eficaz, rápido, inofensivo. Solo cuesta 30 céntimos. No hay ninguno que le iguale. No hay otro que le supere. Preferido por todas las madres. Reclamado por todos los niños. Inconmovible reputación.

Lo dice todo el mundo

DR. PALMEIRO ARRIBAS,

Médico Higienista, Diplomado por el Instituto Nacional de Higiene, ex-Ayudante Médico de los Hospitales General, Princesa, San Juan de Dios y Niño Jesús de Madrid, del Cuerpo de Médicos titulares. Socio fundador de la Sociedad de Pediatría de Madrid y ex-Jefe clínico del Sanatorio Salgado de Ciudad Real.

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

Consulta de diez a una, San Pedro, 26, 2.º

Consulta gratis a los niños pobres miércoles y sábados

LOS AVISOS PARA VISITA A DOMICILIO: SAN ROQUE, 9, PRAL.-LUGO

CLINICA DEL MEDICO-CIRUJANO ESPECIALISTA

EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

TOMAS NUÑEZ CORDERO

LA CORUÑA

Enfermedades: Piel, Venéreas, Sífilíticas, Vías Urinarias, Impotencia, Neurastenia, y propias de la MUJER

TRATAMIENTO Y CURAS CON OBSERVACION ANALITICO-BIOLÓGICO Operaciones y curas con aparatos modernos, ELECTRICOS, e instrumental esterilizado y preparados completamente antisépticos.

ULTIMOS ADELANTOS

San Andrés, 117-2.º CONSULTA: de 10 a 1 y de 4 a 6.-NO CONSULTA A DOMICILIO

¿Quién no conoce el Restaurant Fornos

La Guerra nos obliga a pelearnos con el variado y apetecido MENÚ, que sirve en esta acreditada Casa, favorecida por su numerosa clientela. Servicio permanente y a la carta abierto hasta la una y media de la noche.

Almuerzos o cenas a 2'50 pesetas. Servicio a domicilio. Véase su escaparate donde se exhibe lo mejor del mercado. Vinos y licores de las marcas nacionales y extranjeras a precios sin competencia. Casa especial en mariscos.

No olvidarse: OLMOS, 25 :-: LA CORUÑA :-: Teléfono 40

Amplio comedor independiente de los reservados

Su sola delicia, su único consuelo era el amor de Luisa, hermosísima muchacha que con él vivía y a quien no pudiendo ofrecer cosa más positiva, procuraba consolar con la esperanza de mejores tiempos.

Convencido de que con copias, techos de tienda y retratos de difuntos no había de immortalizarse ni ganar dinero, determinó hacer un cuadro para una exposición.

Ideó varios asuntos, y a todos tuvo que renunciar por carecer de lo necesario para ropas, accesorios y modelos; finalmente decidió pintar una figura de mujer desnuda.

«El desnudo—se dijo—es la más sublime expresión del arte; lo que en paños, armas, mármoles y grandezas le falta a mi obra, lo tendrá en verdad y poesía».

Luisa le sirvió de modelo (y qué modelo! No lo tuvo igual el mismo Rafael para su «Galatea».

La pintó completa y esplendorosamente desnuda, sin paño, tul ni ramaje que so pretexto de pudor manchara sus admirables carnes o cortase las divinas líneas de su gentil contorno, pero casta, noble, severa; colocada de suerte en tal postura y con tan admirable expresión de honestidad, que sólo podía despertar ideas de adoración y gratitud hacia el que crió semejante prodigio de belleza. En la admiración que causaba había algo de plegaria.

Sin embargo, el cuadro no gustó. Las señoras pasaron ante él como asustadas; a los viejos verdes les pareció oso; los críticos no lo entendieron, y los pintores dijeron que era rematadamente malo.

La figura no fué premiada ni encontró comprador, y al cerrarse la exposición, Juan mandó que se la llevaran al estudio, donde quedó vuelta contra la pared como avergonzada del fracaso.

Luisa se convenció de que a su amante le faltaba talento para abrirse camino, y no queriendo verse condenada a pobreza incurable, un día se marchó del estudio, dejando a Juan melancólico y triste, como sacerdote a quien se le ha escapado el idolo.

Aquel mismo año encontró nue-

vo amante, es decir, amante no, sino un hombre que gastaba con ella mucho dinero. Trajes, coches, alhajas; menos amor, de tuvo tuvo. A pesar de lo cual un día, comparando mentalmente las caricias entonces soportadas con las de antes compartidas, echó a Juan de menos y corrió en busca de su pintor resuelta a ser su protectora.

El cansancio de la lucha estéril y el espectáculo de las medianías endiosadas, habían descorazonado a Juan. Al verla entrar en el estudio radiante de belleza y esplendorosa de lujo, casi se alegró. Luisa, por favorecerle, le encargó un retrato, y para que lo hiciese le llevó a su hotel.

Le pintó en la estufa, rodeada de plantas tropicales, tendida en una hamaca, tan arteramente vestida que, sin estarlo, parecía desnuda, enseñando las piernas, entreabierto el escote, la sonrisa provocativa, la boca húmeda, el cuerpo laxo, toda ella poseída de impureza, figura lasciva, imagen torpe, que, rodeada de primores, era sucia y viciosa.

Cuando se expuso el cuadro no hubo para él más que elogios. El público se agolpó entusiasmado ante el lienzo; los críticos llamaron al autor «maestro»; no hubo dama aventurera ni pecadora de alto bordo que no procurase tener su retrato hecho por Juan. Los encargos fueron muchos, el pintor cobró caro y se enriqueció pronto.

Entonces ahito de gloria y de oro, quiso ponerse y amueblarse la casa con gran lujo. Compró telas, armas, tapices, bronce preciosos, antigüedades, sin cuento, y luego, acordándose de aquella figura de mujer desnuda y pudorosa que pintó enamorado cuando era pobre, quiso colocarla en el mejor salón.

Fué a buscar el battidor donde aún la tenía vuelta contra la pared; él mismo la sacó a la luz para contemplarlo, y al fijar en él la mirada, quedó sobrecogido de espanto. La figura casta se había borrado, el lienzo estaba blanco.

Los periódicos ingleses establecen que el número de submarinos alemanes que desde la gran rendición de la flota alemana se hallan en los puertos británicos debe ser entregado a los gobiernos aliados.

Algunos submarinos serán enviados a Italia, Japón y otros países.

El Gobierno está de acuerdo con el Almirantazgo en que un gran número de submarinos, que vendrán a ser unos 47, serán vendidos con la condición importante de que han de ser destruidos.

Entre los submarinos que han de ser vendidos hay fuerza submarina de todos tamaños y de todos los tipos, desde el pequeño bote submarino costero hasta el gran submarino transatlántico que operaba en el Océano y en otras aguas importantes contra la flota británica.

El Almirantazgo vendió ya unos 25 submarinos, estipulando que los restos de estos buques, después de destruidos, servirían para hierro viejo.

FIN DE UNA ESCUADRA

PARA HIERRO VIEJO

Los periódicos ingleses establecen que el número de submarinos alemanes que desde la gran rendición de la flota alemana se hallan en los puertos británicos debe ser entregado a los gobiernos aliados.

Entre los submarinos que han de ser vendidos hay fuerza submarina de todos tamaños y de todos los tipos, desde el pequeño bote submarino costero hasta el gran submarino transatlántico que operaba en el Océano y en otras aguas importantes contra la flota británica.

El Almirantazgo vendió ya unos 25 submarinos, estipulando que los restos de estos buques, después de destruidos, servirían para hierro viejo.

GANAS

LA HIGIÉNICA
AGUA VEGETAL DE
Arroyo

Es infalible é inofensiva; no mancha la piel ni la ropa.

40 AÑOS DE ÉXITO

De venta en Perfumerías y Droguerías de España y América.



Los viajes aéreos entre Europa y América

No ha de concluir el año de 1919 sin que los viajes entre América y Europa se realicen en dirigible.

Inglaterra y los Estados Unidos han comprendido toda la importancia de este género de transportes, y en ambos países se trabaja con toda actividad a fin de que en breve sea un hecho el efectuar la travesía aérea.

Los dirigibles de comercio británico navegarán entre Irlanda y New York, de Londres a Noruega, al Cabo de Buena Esperanza pasando por El Cairo, a Constantinopla y a Bagdad. La velocidad se ha calculado en 140 kilómetros por hora.

El tiempo necesario para hacer estos viajes será el siguiente: De New York a Irlanda, cincuenta y dos horas. De Terranova a Irlanda, treinta y una horas. De New York a España, sesenta y una horas. De New York a París, sesenta y una hora.

De París a Buenos Aires, setenta y siete horas. De Londres al Cabo de Buena Esperanza, ciento diez horas. De París a Berlín, trece horas. De Madrid a Fez, siete horas. De Madrid a París, diez horas. De Madrid a Berlín, veintinueve horas.

Los dirigibles navegarán a muy poca altura del mar, y tendrán todas las condiciones de flotación para en caso de un accidente.

¡Vivir para ver!

Recordatorios, desde 4 pesetas el ciento. Imprenta de EL PROGRESO

La Económica

FERNANDO GIL DE BERNABÉ

Reina, número 2.—LUGO

Gran comercio de comestibles finos de todas clases Géneros del Reino y Extranjeros de superior calidad a los precios más económicos de la plaza. Especialidad en vinos de mesa y generosos. Licores de las marcas más acreditadas. Grandes existencias, en toda clase de conservas. Gran surtido en artículos para postres, Quesos de bola, Por-Salut, Nata y otras clases. Dulce de membrillo. Bollos de leche para desayuno que se reciben todos los días.

Listines mensuales con los precios corrientes. Esta casa abona el 2 por 100 en las ventas al contado que se hará efectivo a la presentación de de tickets por valor de cien pesetas.

Ttp. de EL PROGRESO.—Lugo

EL PROGRESO, es el periódico que mayores ventajas ofrece a los anunciantes.

ENFERMEDADES SECRETAS
Blenorragias,
Flujos, Gota militar, Cystitis, &
CURACION PRONTA,
RADICAL
por el
Tratamiento
SANATOL
sin ESTREÑEZ!
sin NINGUN PELIGRO!
S. PUJUGUET, farmacéutico, BAYONA (Francia)
Venta en Lugo y Portugal: J. BIGARD, R. de Galatena, MARCELINA
Teléfono 4.88 — EN TODAS FARMACIAS

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del
ESTÓMAGO É
INTESTINOS
el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.
De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Compañía del Pacífico



Vapores correos de 2 y 3 hélices

Salidas de La Coruña para puertos del Brasil, Uruguay, Argentina, Chile, Perú, Ecuador, Panamá y Cuba, admitiendo pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

Para informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje, tipos de flete para carga, etc., dirigirse a los AGENTES GENERALES EN ESPAÑA.

Sobrinos de José Pastor
LA CORUÑA VIGO

Compagnie Generale Transatlantique

Compañía de vapores correos rápidos a gran velocidad

LINEA DE LA HABANA Y VERACRUZ

Precio en tercera a la HABANA. Ptas. 298'60
Precio en tercera a VERACRUZ Ptas. 313'60
Se facilitan billetes de ferrocarril de la Habana y Santiago de Cuba, por el precio de pesetas 35.
Los emigrantes y todos los equipajes son conducidos a bordo por cuenta de la Compañía.

La entrada a bordo está prohibida en absoluto
Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje y tipos de flete, dirigirse a su Consignatario,

D. Nicandro Fariña
Calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo

Fés de vida y Atlas y Bajas de la Contribución, se venden en la imprenta de EL PROGRESO.

Recordatorios, desde 4 pesetas el ciento. Imprenta de EL PROGRESO

Confitería y Pastelería

Manuel Calvo

— Sucesor de Hijos de Cipriano Barros —
DOCTOR CASTRO, 12 Y 14.—LUGO

En este establecimiento encontrará el público un gran surtido de cajas y platos para regalos de bodas y bautizos, frutas, bombones, caramelos, chocolates, vinos, icores, dulces y pastas.

Se admiten encargos de tartas, fiambres y todo lo concerniente al ramo.
Se sirven lanchas dentro y fuera del establecimiento.

GALLETAS

LA DULCE ALIANZA

El público selecto siente verdadera predilección por las GALLETAS y ROSQUILLAS que fabrica esta casa, la cual hace envío a los establecimientos de ULTRAMARINOS de España.
Pastas secas para postre y viaje.

Manuel González.—SARRIA

"EL PORVENIR" AUTOMOVIL de FREIRE

■ Sale de RIBADEO los días pares directo a LUGO, regresando el mismo día.

PUNTO DE PARADA:
Casa de D. JOSÉ VILA, Puerta de la Estación

PRADO TELLO
Oficina Técnica de Publicidad

Augusto Figueroa, 41 triplicado, 1.º, Teléfono 2.234.—Madrid.

Anuncios en periódicos de Madrid y provincias.
Telones.—Tranvías.—Ferrocarriles
Sistemas muy modernos de publicidad. Pidannos presupuestos que los hacemos gratis.

LA CATALANA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE TODAS CLASES
CONTRA LA PERDIDA DE ALQUILERES, RIESGO LOCATIVO, DE RECURSOS Y DE PARALIZACIÓN DE TRABAJO A CAUSA DE INCENDIO
Fundada en 1865
INSCRITA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO
Domiciliada en BARCELONA.—Rambla de Cataluña, 15 y Cortes, 624
DESENVOLVIMIENTO DE LA COMPAÑIA DURANTE EL EJERCICIO DE 1917

	Balances comparados	
	1916	1917
Capital suscrito.	5.000.000'00	5.000.000'00
Id. desembolso.	1.500.000'00	1.500.000'00
Reserva estatutaria.	1.000.000'00	1.000.000'00
Reservas técnicas.	2.750.000'72	3.256.375'40
Id. de previsión y garantía.	1.120.905'91	1.401.537'96
Primas de ejercicio.	6.804.681'45	7.808.639'96
Siniestros indemnizados hasta 31 de diciembre.	24.055.903'28	27.893.465'32

Estado comparativo por decenios

Años	Primas	Siniestros Indemnizados	Reserva de Riesgos en curso	Reserva estatutaria
1867	167.414'64	34.580'10	49.165'23	12.760'93
1877	340.923'45	192.268'31	104.367'25	83.346'28
1887	680.901'10	454.964'04	226.967'03	211.948'17
1897	1.043.816'61	369.646'59	347.938'87	451.948'97
1907	2.124.041'59	724.642'76	708.013'86	718.372'36
1917	7.808.639'76	3.837.562'09	2.602.879'92	1.000.000'00

(Autorizado por la Inspección de Seguros en 15 marzo de 1918)
Sub-dirección para Lugo y su provincia; PLAZA MAYOR, 11
Sub-director: Modesto P. MOLINA

TOCA
CURACION PRONTA Y SEGURA
CON LAS
PASTILLAS del Dr. ANDREU
De venta en todas las Farmacias
TUS
ASMA
Los que tengan ASMA o sofocación usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.